Тема уроку « Застосування методу координат та векторів до розв’язування задач»
(11 клас,  академічний рівень,  1 година)
Епіграф до уроку
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Пам’ятайте: якщо ви хочете навчитись плавати, то сміливо заходьте у воду, а якщо хочете навчитися розв’язувати задачі, то розв’язуйте їх!

Д. Пойа

Розробив  : вчитель математики Ліцею природничо-наукового навчання Журба Ю.І.
Мета уроку : 
1) навчальна: формувати вміння та навички використовувати основні формули координатного та векторного методів розв’язування задач та вміння розв’​ язувати​ найпростіші типові задачі цим методом;

2) розвивальна: стимулювати особистісну пізна-вальну активність;

3)  виховна: виховувати культуру навчальної праці.

Тип уроку: повторення, систематизація знань; формування вмінь та навичок в системі «Електронна школа»  дистанційне навчання.

Наочність та обладнання: ноутбук, мультимедійний проектор, учнівські презентації
Хід уроку

1. Мотивація навчальної діяльності.

2.Повідомлення теми і мети.

3. Актуалізація опорних знань. 
4. Сприймання і засвоєння нових знань 
5. Домашнє завдання
І. Мотивація навчальної діяльності.

Історична довідка
Метод координат - це спосіб визначення положення точки, фігури або тіла за допомогою чисел та інших символів. Числа, за допомогою яких визначається положення точки, називають її координатами.

Прямокутні координати вживались в геометрії з давніх-давен. Зокрема, Аполлоній Пергський (бл. 262 - бл. 190 до н. є.) за допомогою них визначав і досліджував, щоправда, в геометричній термінології, еліпс, параболу, гіперболу. Вперше ідеї методу координат систематично виклали за допомогою невід’ємних чисел П. Ферма (1601 - 1655) і Р. Декарт. І. Ньютон ввів від’ємні координати, а Г. Лейбніц - термін «координати».
Перевага методу координат перед синтетичним методом, за якого безпосередньо розглядаються фігури і кожна задача потребує особливого підходу, в його алгоритмічності. Справді, за допомогою методу координат будь-яка геометрична задача зводиться до алгебраїчної, а алгебраїчні задачі легше алгоритмізуються.

У наш час багато хто із фахівців використовує знання і вміння, здобуті при вивченні методу координат у школі. Лікар будує графік температури хворого, економіст - графік зміни випуску продукції на виробництві, фізик за допомогою графіків у певній системі координат досліджує фізичні явища і т. ін. У математиці широко послуговуються не тільки прямокутною декартовою системою координат, а й іншими системами: сферичними, циліндричними, еліптичними та ін. Метод координат є основним методом дослідження властивостей геометричних фігур в аналітичній геометрії.

2.Повідомлення теми і мети .

3. Актуалізація опорних знань.       
Виконання тестових завдань

Варіант 1

Таблиця оцінювання
	№ завдання
	кількість балів за кожне пра- вильно виконане завдання
	Усього балів

	1
	4  завдання по  0,5  бала
	2

	2–6
	2
	10


1. Установіть відповідність між векторами (1–4) і співвідношен- нями між ними (а–Д).
	1
	


a3;1;2і b 0;2; 10 
	а
	Вектори перпендикулярні

	2
	


c 5;2;3і d 10;4;6
	Б
	Вектори колінеарні

	3
	


m3;2;6і n0;3;1
	В
	Вектори мають однакову довжину

	4
	


p2;2;6і k 1;3;5
	Г
	Сума векторів дорівнює


вектору 3;5;11

	
	Д
	Вектори рівні


2. Обчисліть площу трикутника ABC , якщо
A 5;3;2, B4;1;2, C1;3;2.
3. Відомо, що




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 1, [image: image3.png]
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 2 3, a; b150.
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Знайдіть [image: image6.png]


2a b .
4. [image: image15.png]


Складіть рівняння сфери з центром у точці A 1;2;3, яка про- ходить через точку M 3;2;4, та сфери, утвореної паралель-
ним перенесенням поданої сфери на вектор



p2;1;1.
5. [image: image16.png]


Дано вектор a6;12;mі площина , задана рівнянням
2x 4y 6z 3 0.

При якому значенні m вектор a и площина :
1) перпендикулярні; 2) паралельні?
6. У кубі ABCDA1 B1C1 D1   точка K  — центр грані ABCD . Обчис- літь кут, який утворюють прямі AD1  і A1 K .
Варіант 2
1. Установіть відповідність між векторами (1–4) і співвідношен- нями між ними (а–Д).
	1
	


a1;3;2і b 2 6;4
	а
	Вектори перпендикулярні

	2
	


c 1;2;2і d 2;1;2
	Б
	Вектори колінеарні

	3
	


m3;2;2і n2;3;0
	В
	Вектори мають однакову довжину

	4
	


p2;3;5і k 5;6;9
	Г
	векторів дорівнює різниця 
вектору 7;3;4

	
	Д
	Вектори рівні

	
	
	


2. Обчисліть площу паралелограма ABCD , якщо
A 1;2;6, B0;4;4, C2;3;2, D3;1;4.
3. Відомо, що




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 1, a; b150.
Знайдіть a 2b .
4. Складіть рівняння сфери з центром у точці O2;3;4, яка про- ходить через точку A 4;1;0, та сфери, утвореної паралельним
перенесенням поданої сфери на вектор


p2;1;1.
5. Дано вектор a6;12;mі площина , задана рівнянням
3x 6y 2z 5 0.

При якому значенні m вектор a і площина :
1) перпендикулярні; 2) паралельні?
6. У кубі ABCDA1 B1C1 D1   точка K  — центр грані ABCD . Обчис- літь кут, який утворюють прямі B1 D і C1 K .
Робота на аркушах з друкованою основою 

Заповніть пропуски в схемах розв’язання геометричних задач координатним та векторним методами.

Схема розв’язування геометричних задач координатним методом

Записуємо  геометричну  задачу  ______  _______. 

Перетворюємо _________ вираз. 

Перетворюємо знайдений _______ мовою геометрії. 

Очікувана відповідь 
Схема розв’язування геометричних задач координатним методом

Записуємо геометричну задачу мовою алгебри. 

Перетворюємо алгебраїчний вираз. 

Перетворюємо знайдений результат мовою геометрії. 

Схема розв’язування задач векторним методом

Сформулювати задачу ____ ____, скласти _____ рівності відповідно до умови задачі. 

Перетворити _____ векторні _____, використавши відомі ______, _____ ___ над векторами. 

Перекласти здобуті ______ мовою геометрії. 

Очікувана відповідь учнів 
Схема розв’язування задач векторним методом

Сформулювати задачу мовою векторів, скла​ сти векторні рівності відповідно до умови задачі. 

Перетворити складені векторні рівності, використавши відомі означення, властивості дій над векторами. 

Перекласти здобуті результати мовою геометрії. 

4. Сприймання і засвоєння нових знань 
Розпочнемо роботу з підручником [1] :
1. Відкрийте підручник [1] на сторінці 45 параграф 7. 
2. Прочитайте означення скалярного добутку векторів.

3. Ознайомтесь з властивостями скалярного добутку ( теорема 5)

4. Розберіть приклад на сторінці 47.

5. Уважно прочитайте зауваження. щодо означення скалярного, векторного та косого добутків.
6.Зверніть увагу на орієнтацію векторів у просторі.

7. Розберіть  завдання «Виконаємо разом» на стор.48-49.     

Захист учнівських проектів
(Приклади учнівських проектів  на екрані)

Види геометричних задач, які можна розв’язати​ координатним методом

1. Задачі на відшукання геометричних місць точок (ГМТ). 

2. Задачі на доведення залежностей між лінійними елементами геометричних фігур. 

Види геометричних задач, які можна розв’язувати​ векторним методом

1. Задачі, пов’язані з доведенням паралельності прямих. 

2. Задачі, у яких треба довести, що деяка точка ділить відрізок у певному відношенні, зокрема, є його серединою. 

3. Задачі, у яких треба довести, що три точки лежать на одній прямій. 

4. Задачі, у яких треба довести, що поданий чотирикутник паралелограм. 

5. Задачі на знаходження довжини відрізка. 

6. Задачі на знаходження величини кута. 

7. Задачі, у яких лінійні елементи та кути роз​ міщені в різних площинах і звести їх в одну площину неможливо або недоцільно. 

Підсумки уроку
Задачі, що запропоновані для розв’язування на уроці, перед​бачають вільне володіння означенням вектора в просторі, формулами для обчислення координат і довжини вектора, означеннями та властивостями операцій над векторами, зада​ними за допомогою координат і геометрично, означенням та властивостями скалярного добутку векторів. Усі задачі від​творюють ситуації, що були розглянуті в задачах попередніх уроків (деякі — на більш високому рівні). 
5. Домашнє завдання 

1. Параграфи 7, 8  за підручником [1]
2. Домашня контрольна робота 

Оцінювання результатів роботи проводиться шляхом перевірки виконання учнями робіт на першому уроці після канікул. Домашнє завдання учнями  виконується в робочому зошиті відповідно нормативним вимогам.
3. Домашня контрольна робота
Робота оформлюється згідно зразку – презентація.

Варіант 1
1. Установіть відповідність між задачами (1–4) та їх розв’язками (а–Д).
	1
	У циліндрі на відстані 8 від його осі про- ведено переріз, діагональ якого дорівнює
13. Обчисліть радіус основи циліндра, якщо його висота дорівнює 5
	а
	36

	2
	кут між твірною конуса і площиною його основи дорівнює 30, а радіус кола, описа- ного навколо осьового перерізу конуса, — 6. Знайдіть висоту конуса
	Б
	10

	3
	радіус кулі дорівнює 16. Усі вершини правильного трикутника зі стороною 24 см лежать на поверхні кулі. Знайдіть відстань від центра кулі до площини трикутника
	В
	3

	4
	радіуси основ зрізаного конуса дорівнюють 3 і 6, а твірна — 5. Знайдіть площу його осьового перерізу
	Г
	8

	
	Д
	16
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3


2. У нижній основі циліндра проведено хорду на відстані d від центра цієї основи, яку видно з центра верхньої основи під ку- том . Довжина відрізка, що сполучає центр верхньої основи з серединою цієї хорди, дорівнює m . Знайдіть радіус основи ци- ліндра.
3. Через дві твірні конуса, кут між якими дорівнює , проведено переріз. Знайдіть площу цього перерізу, якщо висота конуса дорівнює h, а кут між висотою конуса і його твірною — .
4. У кулю радіуса R вписано правильну трикутну піраміду з плос- ким кутом при вершині. Знайдіть висоту піраміди.
Варіант 2
1. Установіть відповідність між задачами (1–4) та їх розв’язками (а–Д).
	1
	У нижній основі циліндра проведена хорда довжиною 8, що знаходиться на відстані
3 від центра цієї основи. Знайдіть площу осьового перерізу циліндра, якщо його ви- сота дорівнює 6
	а
	12 3

	2
	кут при вершині осьового перерізу конуса дорівнює 60, а радіус кола, описаного навколо осьового перерізу конуса, — 12. Знайдіть твірну конуса
	Б
	8

	3
	радіус кулі дорівнює 16. Вона дотикається до всіх сторін правильного трикутника зі стороною 48. Знайдіть відстань від центра кулі до площини трикутника
	В
	60

	4
	радіуси основ зрізаного конуса дорівнюють 8 і 13, а його твірна дорівнює радіусу більшої основи. Знайдіть площу осьового перерізу зрізаного конуса
	Г
	Г 252

	
	Д
	Д 52


2. Паралельно осі циліндра проведено переріз, діагональ якого дорівнює d. Переріз перетинає основу циліндра по хорді, яку видно з центра цієї основи під кутом . Знайдіть відстань від площини перерізу до осі циліндра, якщо діагональ перерізу утворює з площиною основи кут .
3. Через дві твірні конуса, кут між якими дорівнює , проведе- но переріз. Знайдіть площу цього перерізу, якщо радіус осно- ви конуса дорівнює R , а кут між твірною конуса і його осно- вою — .
4. навколо правильної трикутної піраміди з плоским кутом  при вершині описано кулю радіуса R . Знайдіть висоту піраміди.
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